
 



Aufgaben: 
 

1. Untersuchen Sie die Lagebeziehung der Geraden  und der 

     Geraden .  

 

2. Untersuchen Sie die Lagebeziehung der Geraden  und der 

     Geraden . 

 
3.0 Im  sind zwei Geraden g und h gegeben. Entscheiden Sie begründet, welche der folgenden 
       Aussagen auf keinen Fall zutreffen können (ohne Hilfsmittel). 
 
3.1 Die Richtungsvektoren von g und h sind kollinear und es gibt genau einen gemeinsamen  
       Punkt von g und h. 
 
3.2 Die Geraden g und h sind parallel und es gibt gemeinsame Punkte. 
 
3.3 Die Geraden g und h sind windschief und die Richtungsvektoren sind linear abhängig. 
 
3.4 Die Richtungsvektoren von g und h sind linear unabhängig und die beiden Geraden 
       haben genau einen gemeinsamen Punkt. 
 
3.5 Die Richtungsvektoren von g und h sind nicht kollinear und die beiden Geraden  
       haben mehrere gemeinsame Punkte. 
 
3.6 Die Geraden g und h sind echt parallel und ihre Richtungsvektoren sind kollinear. 
 

g :x
!
=

−1
2
0

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
+ k ⋅

2
0
1

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
  k ∈"

h :x
!
=

2
3
4

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
+ t ⋅

0
1
−1

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
  t ∈"

g :x
!
=

3
2
0

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
+ k ⋅

4
3
0

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
  k ∈"

h :x
!
=

4
9
5

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
+ t ⋅

−4
−3
0

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
  t ∈"

!3



Lösungen: 
 
1.  

      

 
2.  

      

 
3.1 Kann nicht sein. Da die Richtungsvektoren kollinear sind, sind die beiden Geraden 
       entweder identisch oder echt parallel. 
 
3.2 Kann sein. 
 
3.3 Kann nicht sein. Wenn die Richtungsvektoren linear abhängig sind, dann sind sie 
      kollinear, d.h. die Geraden sind nicht parallel zueinander. 
 
3.4 Kann sein. 
 
3.5 Kann nicht sein. Wenn die Richtungsvektoren nicht kollinear sind, können die Geraden 
      nicht identisch sein, d.h. sie haben maximal einen gemeinsamen Punkt. 
 
3.6 Kann sein. 
 

PrŸfen, ob die Richtungsvektoren linear unabhŠngig sind:
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Gleichsetzen der Geradengleichungen g und h:
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) g und h sind windschief

Richtungsvektoren von g und h sind linear abhängig, also sind
g und h parallel oder identisch.
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Schnittwinkel zwischen zwei Geraden: 
 
Der Schnittwinkel  zwischen zwei Geraden g und h der Ebene ( ) oder des Raumes ( ) kann 

mit Hilfe der beiden Richtungsvektoren  wie folgt berechnet werden: 

 

 
Beispiel: 
 
Bestimmen Sie den Schnittwinkel  der beiden Geraden 

. 

 
 

 

 
 
 
Bemerkung: 
 
Mit Hilfe der Formel kann auch der Winkel zwischen zwei windschiefen Geraden g und h berechnet 
werden. 
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Normalenform der Geradengleichung im : 
 

Geradengleichung im :   

 
Verwandeln in Normalenform: 
 
Multiplikation der Geradengleichung mit dem „Normalenvektor“ (Vektor, der auf dem 
Richtungsvektor der Geraden senkrecht steht). 
 

 

 
Bemerkung: 
 
Das Aufstellen der Normalenform einer Geraden im  ist nicht möglich. 
 
 
Aufgaben: 
 
1. Prüfen Sie, ob der Punkt C(1/2) auf der Geraden g: -x1 + 3x2 – 7 = 0 liegt. 
 
2. Bestimmen Sie eine Normalenform der Geraden g, die durch die Punkte A(-3/7) und B(6/2) 
     geht und prüfen Sie, ob die Punkte C(7/-2) und D(-12/12) auf dieser Geraden g liegen. 
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Ausrechnen der Skalarprodukte:
−x1 + 3x2 = −2 + 9 + 0    ⇒−x1 + 3x2 = 7    ⇒−x1 + 3x2 − 7 = 0    "Normalenform der Geraden im !2 "

Allgemeine Formel:
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Lösungen: 
 
1.  

      

 
2.  

      

Einsetzen der Koordinaten von C in g:

−1+ 3⋅2− 7 = 0!!!!⇒−2 = 0!!!⇒C∉g
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Umwandeln in Normalenform:
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